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COMMISSION DES RELATIONS 
EXTERIEURES 

COMMISSIE VOOR 
BUITENLANDSE BETREKKINGEN 

 

du 

 

MARDI 22 FEVRIER 2022 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 22 FEBRUARI 2022 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 09 par Mme Els Van Hoof, présidente. 

 

 

Le texte en italiques est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.09 uur en voorgezeten door mevrouw Els 

Van Hoof. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend.  

 

La présidente: Les questions nos 55024248C, 

55024837C, 55025248C et 55025256C de 

Mme Depoorter sont transformées en questions 

écrites.  

 

De voorzitster: Vragen nrs. 55024248C, 

55024837C, 55025248C en 55025256C van 

mevrouw Depoorter worden omgezet in schriftelijke 

vragen.  

 

01 Questions jointes de 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Un vaccin contre le covid libre de 

brevet" (55024837C) 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La visite de la ministre en Afrique du 

Sud dans le contexte du covid" (55025248C) 

- Ellen Samyn à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "Le 

traitement des déchets provenant des vaccins 

contre le covid" (55025440C) 

- Sofie Merckx à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur 

"L'entreprise Moderna et le vaccin mis au point 

en Afrique du Sud" (55025457C) 

- Kathleen Depoorter à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La discussion concernant les dons de 

vaccins anticovid lors du sommet UE-Union 

africaine" (55025256C) 

- Ellen Samyn à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "Le vaccin 

contre le coronavirus libre de brevet produit par 

la firme sud-africaine Biovac" (55025499C) 

- Steven De Vuyst à Meryame Kitir (Coopération 

au développement et Grandes villes) sur 

"Moderna versus Afrigen" (55025506C) 

01 Samengevoegde vragen van 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Een octrooivrij covidvaccin" (55024837C) 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het bezoek van de minister aan Zuid-Afrika 

in de covidcontext" (55025248C) 

- Ellen Samyn aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De verwerking van covidvaccinafval" 

(55025440C) 

- Sofie Merckx aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het bedrijf Moderna en het in Zuid-Afrika 

ontwikkelde vaccin" (55025457C) 

- Kathleen Depoorter aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De bespreking over de gedoneerde 

covidvaccins tijdens de EU-Afrikaanse Unie-top" 

(55025256C) 

- Ellen Samyn aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het patentvrije coronavaccin van de Zuid-

Afrikaanse firma Biovac" (55025499C) 

- Steven De Vuyst aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Moderna versus Afrigen" (55025506C) 

- Els Van Hoof aan Meryame Kitir 
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- Els Van Hoof à Meryame Kitir (Coopération au 

développement et Grandes villes) sur "Le centre 

de transfert de technologie pour les vaccins en 

Afrique du Sud" (55025512C) 

 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De 'tech transfer hub' voor vaccins in Zuid-

Afrika" (55025512C) 

 

01.01  Ellen Samyn (VB): Les vaccins AstraZeneca 

offerts par l'Occident aux pays africains sont 

souvent très proches de leur date d'expiration. Il 

s'avère à présent que les vaccins détruits se 

retrouvent parfois dans une décharge au lieu d'être 

traités comme des petits déchets dangereux. Une 

telle pratique peut à nouveau entraîner la 

propagation du virus génétiquement manipulé. 

 

 

À quels pays notre pays a-t-il déjà donné des 

vaccins et quelle était leur date d'expiration? 

Combien de vaccins ont été donnés dans le cadre 

de COVAX et quelle était leur date d'expiration? A-t-

on systématiquement vérifié si les vaccins donnés 

pouvaient être conservés dans des conditions 

optimales? A-t-on également prévu un soutien 

logistique? 

 

01.01  Ellen Samyn (VB): De AstraZeneca-vaccins 

die door het Westen aan Afrikaanse landen worden 

geschonken, zitten vaak heel dicht tegen hun 

vervaldatum. Nu blijkt dat de vernietigde vaccins er 

soms op een stort belandden in plaats van 

behandeld te worden als klein gevaarlijk afval. Een 

dergelijke handelswijze kan weer leiden tot de 

verspreiding van het genetisch gemanipuleerde 

virus.  

 

Aan welke landen heeft ons land al vaccins 

gedoneerd en wat was daarvan de vervaldatum? 

Hoeveel vaccins werden er via COVAX gedoneerd 

en wat was daarvan de vervaldatum? Werd er 

systematisch nagegaan of gedoneerde vaccins wel 

onder optimale omstandigheden konden worden 

bewaard? Was er ook in logistieke steun voorzien? 

 

L'OMS a investi 90 millions d'euros dans le 

développement d'un vaccin contre le covid libre de 

tout brevet en Afrique du Sud. Notre pays y a investi 

8 millions d'euros. La ministre a récemment visité 

l'entreprise concernée, en compagnie de M. Marc 

Van Ranst, et a déclaré dans la presse que le débat 

sur les brevets était par conséquent clos. Peut-elle 

commenter cette déclaration? Quels ont été le 

programme et le coût de sa visite en Afrique du 

Sud? Cet investissement sera-t-il comptabilisé 

comme aide au développement? 

 

De WHO investeerde 90 miljoen euro in de 

ontwikkeling van een patentvrij coronavaccin in 

Zuid-Afrika. Ons land investeerde 8 miljoen euro. 

De minister bezocht onlangs het bedrijf samen met 

de heer Marc Van Ranst. In de pers verklaarde de 

minister dat daarmee het patentendebat achter ons 

ligt. Kan ze dat toelichten? Wat was het programma 

en de kostprijs van haar bezoek aan Zuid-Afrika? 

Wordt de investering als ontwikkelingssteun 

begroot?  

 

01.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Une 

entreprise sud-africaine a déverrouillé la formule du 

vaccin à ARN messager. Il est positif que l'on ait 

ainsi mis fin au monopole de Pfizer et de Moderna. 

Nous regrettons toutefois que l'on abandonne la 

lutte pour la levée des brevets. Si ceux-ci étaient 

levés, des vaccins à ARN messager pourraient être 

fabriqués dans plus de 100 sites de production. Le 

vaccin à ARN messager sud-africain doit encore 

passer par toute la phase de test et demeure 

entouré d'une insécurité juridique. 

 

Quand pourrait-il être administré au plus tôt? Que 

fera le gouvernement si Moderna vient contrecarrer 

la mise en œuvre de ce vaccin? Notre pays 

soutiendra-t-il au niveau de l'OMS la proposition 

déposée par Human Rights Watch et Médecins 

Sans Frontières et demandera-t-il la levée des 

brevets afin que le vaccin puisse désormais être 

produit partout? 

 

01.02  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Een Zuid-

Afrikaans bedrijf heeft het recept van het mRNA-

vaccin gekraakt. Het is goed dat aldus het 

monopolie van Pfizer en Morderna doorbroken 

wordt, maar wij betreuren dat hiermee de strijd voor 

het opheffen van de patenten wordt opgegeven. Als 

de patenten worden opgeheven, zouden op meer 

dan 100 productieplaatsen mRNA-vaccins 

geproduceerd kunnen worden. Het Zuid-Afrikaanse 

mRNA-vaccin moet nu nog de hele testfase 

doorlopen en verkeert in juridische onzekerheid. 

 

Wanneer zou het Zuid-Afrikaanse vaccin ten 

vroegste toegediend kunnen worden? Wat zal de 

regering doen als Moderna dit vaccin wil 

dwarsbomen? Zal ons land het voorstel van Human 

Rights Watch en Artsen zonder Grenzen in de 

WHO steunen en pleiten voor het opheffen van de 

patenten, zodat het vaccin voortaan overal 

geproduceerd kan worden? 

 

01.03  Els Van Hoof (CD&V): Où en est 01.03  Els Van Hoof (CD&V): Hoe staat het 
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actuellement ce vaccin contre le Covid-19 libre de 

tout brevet? En attendant une solution structurelle, 

des vaccins devront encore être fournis dans 

l'intervalle. L'OMS souhaite parvenir à une 

couverture vaccinale de 70 %. Comment cet objectif 

peut-il être atteint? La Belgique ne devrait-elle pas 

faire don de vaccins plus rapidement et même 

conserver une réserve plus restreinte, comme je 

l'indique d'ailleurs moi-même dans ma proposition 

de loi qui sera discutée demain en commission? 

 

momenteel met dat patentvrij covidvaccin? In 

afwachting van een structurele oplossing moeten er 

ondertussen wel nog steeds vaccins geleverd 

worden. De WHO wil een vaccinatiegraad van 70 % 

halen. Hoe kan dat bereikt worden? Moet België 

niet sneller vaccins doneren en zelf een kleinere 

reserve aanhouden, zoals ik trouwens zelf aangeef 

in mijn wetsvoorstel dat morgen in de commissie 

wordt besproken? 

 

01.04  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): À 

ce jour, la Belgique a fait don de près de 12 millions 

de doses au mécanisme COVAX, appliquant la 

philosophie de: un vaccin par Belge. Depuis le 

début des dons à la mi-2021, plus de 8 millions de 

doses ont déjà été livrées. Pour le Vietnam, la 

Tunisie et l'Ouganda, 403 900 vaccins 

d'AstraZeneca ont été donnés, dont 3 200 

seulement avaient une date de péremption 

inférieure à 2 mois. 

 

Dès la date de péremption des vaccins donnés est 

inférieure à 10 semaines, le pays destinataire a le 

choix de les accepter ou non. Ainsi, COVAX a 

refusé 199 200 vaccins d'AstraZeneca. Comme la 

courte durée de conservation entrave le processus, 

la Belgique ainsi que d'autres États membres 

européens respectent, depuis novembre, une date 

de péremption minimale de 2,5 mois pour leurs 

dons. 

 

01.04 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Tot 

nog toe doneerde België bijna 12 miljoen dosissen 

aan COVAX, vanuit de filosofie: één vaccin per 

Belg. Sinds de start van de donatie midden 2021 

zijn er al meer dan 8 miljoen dosissen geleverd. 

Aan Vietnam, Tunesië en Oeganda werden er 

403.900 AstraZeneca-vaccins gedoneerd, waarvan 

slechts 3.200 met een houdbaarheidsdatum van 

minder dan 2 maanden. 

 

 

Van zodra de geschonken vaccins minder dan 

10 weken houdbaar zijn, wordt de keuze gelaten 

aan het ontvangende land. Om die reden heeft 

COVAX 199.200 AstraZeneca-vaccins niet 

aanvaard. Aangezien de korte houdbaarheidsdatum 

de donatie belemmert, hanteert België 

sinds november samen met andere Europese 

lidstaten een minimum houdbaarheidsdatum van 

2,5 maanden. 

 

La distribution de vaccins requiert de fournir 

également le matériel médical permettant de 

vacciner en toute sécurité et à temps. C'est 

pourquoi le COVAX et l'UNICEF envoient 

également des seringues. À cet effet, j'ai apporté 

une contribution supplémentaire de 3 millions 

d'euros au COVAX. 

 

Les dons futurs dépendront de la volonté des pays 

concernés. Il s'agit non seulement d'un exercice 

logistique difficile, mais aussi d'une solution tout 

sauf durable. C'est pourquoi l'Union africaine se fixe 

comme objectif de produire elle-même 60 % de ses 

vaccins à l'horizon 2040, au lieu de 1 % à l'heure 

actuelle. Je soutiens ce plan et, dans ce contexte, 

j'ai apporté ma contribution à des projets au 

Sénégal et en Afrique du Sud.  

 

De verdeling van vaccins vereist het medische 

materiaal om veilig en tijdig te kunnen vaccineren. 

COVAX en UNICEF zenden daarom spuiten mee. 

Ik heb hiervoor 3 miljoen euro extra bijgedragen 

aan COVAX. 

 

 

 

De toekomstige donaties hangen af van de 

bereidheid in de betrokken landen. Het is niet alleen 

een moeilijke logistieke oefening, maar ook een 

allesbehalve duurzame oplossing. De Afrikaanse 

Unie stelt daarom tegen 2040 een eigen 

vaccinproductie voorop van 60 % in plaats van de 

huidige 1 %. Ik ondersteun dat plan en heb in die 

context projecten in Senegal en Zuid-Afrika mee 

ondersteund. 

 

L'OCDE n'a toujours pas décidé si le don de 

vaccins pouvait être comptabilisé comme une aide 

au développement. Il existe toutefois des directives 

provisoires pour une tarification fixe de 6,72 euros 

par vaccin. Pour ma part, je ne suis pas favorable à 

la comptabilisation des dons de vaccins à titre 

d'aide au développement, mais si la Belgique est le 

seul pays à s'y opposer, nous ferons figure de 

De OESO is er nog steeds niet uit of vaccindonatie 

kan worden aangerekend als ontwikkelingshulp. Er 

zijn wel voorlopige richtlijnen om een vast bedrag 

van 6,72 euro per vaccin aan te rekenen. Ikzelf ben 

van dat aanrekenen van vaccindonatie als 

ontwikkelingshulp geen voorstander, maar als 

België als enige land dwarsligt, zal het lijken alsof 

we weinig inspanningen leveren terwijl België tot de 



 22/02/2022 CRABV 55 COM 708 

 

CHAMBRE-4E SESSION DE LA  55E LEGISLATURE 2021 2022 KAMER-4E ZITTING VAN DE 55E ZITTINGSPERIODE 

 

4 

mauvais élève alors que nous sommes l'un des 

premiers principaux donateurs de vaccins. 

 

La Belgique n'investit pas directement dans le 

produit d'Afrigen. J'ai débloqué par le biais de l'OMS 

un montant de 4 millions d'euros au bénéfice du 

Centre de transfert de la technologie des vaccins à 

ARNm, ainsi que 4 autres millions d'euros en vue 

de renforcer notamment la plate-forme C-TAB 

favorisant le partage de technologie entre les 

développeurs et les producteurs de vaccins et 

d'autres produits médicaux. C'est important car il 

s'agit dans ce cas de formule sans brevet. Ces 

deux montants sont considérés comme une aide 

normale au développement. 

 

wereldtop behoort op het vlak van vaccindonatie. 

 

 

België investeert niet rechtstreeks in het product 

Afrigen. Ik heb via de WHO wel een bedrag van 

4 miljoen euro vrijgemaakt voor de mRNA vaccine 

technology transfer hub en nog eens 4 miljoen euro 

voor onder meer de versterking van het platform C-

TAB waar technologie wordt gedeeld tussen 

ontwikkelaars en producenten van vaccins en 

andere medische producten. Dat is belangrijk 

omdat het hier gaat om een patentloze formule. 

Beide bedragen worden als normale 

ontwikkelingshulp geregistreerd. 

 

J'invite l'industrie à rejoindre le mouvement. Si le 

secteur privé partageait volontairement ses 

connaissances, la vaccination de tous, partout dans 

le monde, pourrait être accélérée. 

 

Début février 2022, le directeur de l'OMS et 

moi-même avons pu observer sur place les 

premiers résultats des recherches en Afrique du 

Sud. Nous avons discuté des défis et de la réponse 

internationale à cette pandémie. Cette visite 

conjointe témoigne d'un partenariat international 

fort. Ce n'est qu'en investissant dans l'accès 

mondial aux vaccins que nous pourrons garantir la 

sécurité de tout un chacun et éviter l'apparition de 

nouveaux variants. Nous ne sortirons de la phase 

aiguë de la pandémie que lorsque 70 % de la 

population mondiale sera vaccinée. 

 

Ik roep de industrie op om mee te stappen in dit 

verhaal. Als de privésector vrijwillig haar kennis zou 

delen, zou het proces om iedereen wereldwijd te 

vaccineren, kunnen versnellen. 

 

Begin februari 2022 heb ik samen met de directeur 

van de WHO de eerste resultaten van het 

onderzoek in Zuid-Afrika ter plaatse kunnen 

vaststellen. Ik heb de directeur van de WHO 

gesproken over de uitdagingen en de internationale 

respons op deze pandemie. Dat we dit bezoek 

samen deden, getuigt van een sterk internationaal 

partnerschap. Alleen door in te zetten op 

wereldwijde toegang tot vaccins zorgen we ervoor 

dat iedereen veilig is en dat we toekomstige 

varianten vermijden. Pas wanneer 70 % van de 

wereldbevolking gevaccineerd is, kunnen we uit de 

acute fase van de pandemie komen.  

 

La confection de vaccins et de médicaments au 

sein du hub mRNA est une révolution. Si aucune 

initiative n'était prise, les pays en développement 

seraient toujours totalement tributaires de ce que 

veulent bien donner les pays occidentaux. Nous 

pouvons être fiers d'avoir contribué à porter ce 

projet.  

 

Le programme de recherche de l'OMS sur les 

maladies tropicales oubliées est associé très 

étroitement à ce projet. Le financement belge sera 

également utilisé aux fins de la formation des 

scientifiques qui travaillent dans les laboratoires. 

Nous participerons ainsi à une amélioration 

structurelle de la santé mondiale.  

 

La délégation du voyage était composée de 

collaborateurs de ma cellule stratégique et du SPF. 

Le docteur Marc Van Ranst en faisait partie en 

qualité d'expert externe. Le coût exact n'a pas 

encore été calculé. Outre la visite de travail au hub 

mRNA, j'ai eu aussi des rencontres avec le 

président sud-africain ainsi qu'avec les ministres de 

Het ontwikkelen van vaccins en geneesmiddelen in 

de mRNA-hub is een echte gamechanger. Als er 

geen initiatieven genomen worden, dan zouden 

ontwikkelingslanden nog altijd volledig afhankelijk 

zijn van wat westerse landen willen doneren. We 

mogen trots zijn dat we in dit project mee aan de 

kar getrokken hebben.  

 

Het onderzoeksprogramma van de WHO rond 

vergeten tropische ziekten sluit nauw aan bij dit 

project. De Belgische financiering zal ook gebruikt 

worden voor de opleiding van de wetenschappers 

die in de laboratoria werken. Op die manier werken 

we mee aan een structurele verbetering van de 

wereldwijde gezondheid. 

 

De delegatie van de reis bestond uit medewerkers 

van mijn beleidscel en van de FOD. Dokter Marc 

Van Ranst was erbij als extern expert. De exacte 

kostprijs werd nog niet berekend. Naast het bezoek 

aan de mRNA-hub, had ik ook ontmoetingen met de 

Zuid-Afrikaanse president en met de ministers van 

Gezondheid en van Buitenlandse Zaken ter 
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la Santé et des Affaires étrangères afin de préparer 

le sommet UE-Union africaine à Bruxelles. Notre 

objectif était de fédérer lors de ce sommet tous les 

partenaires autour d'un accès équitable aux vaccins 

et de jouer dans ce cadre un rôle directeur et un 

rôle de pilotage. 

 

voorbereiding van de top EU-Afrikaanse Unie in 

Brussel. Het was onze bedoeling om op die top alle 

partners rond een billijke toegang tot vaccins bijeen 

te brengen en daarin een leidinggevende en 

sturende rol op te nemen. 

 

Notre délégation a visité le centre CERI, où le 

variant omicron a été découvert, ainsi qu'une 

structure à l'origine d'une initiative destinée au 

grand public visant à éliminer les réticences vis-à-

vis des vaccins, un centre de santé local et des 

structures locales actives dans la protection des 

jeunes socialement vulnérables. 

 

L'OMS s'attend à ce que les études cliniques 

concernant le vaccin Afrigen puissent démarrer au 

dernier trimestre de cette année et que la 

production puisse commencer en 2024. La 

technologie ARNm jouera un rôle essentiel dans 

une éventuelle future pandémie et dans le 

développement de vaccins contre d'autres 

maladies. Nous ne pouvons pas répéter l'erreur 

d'arrêter nos investissements dans les soins de 

santé publics et préventifs une fois que la pandémie 

sera derrière nous. 

 

Le vaccin contre le Covid-19 mis au point par le 

centre de transfert a été élaboré à partir de données 

relatives au vaccin Moderna qui sont disponibles 

publiquement. Une collaboration avec Moderna 

permettrait évidemment d'accélérer sensiblement le 

processus actuel. Une étude est en cours afin de 

déterminer dans quelle mesure les brevets de 

Moderna s'appliqueraient encore à certains aspects 

du vaccin. Des négociations ont lieu avec Moderna 

pour parvenir à un compromis mais plusieurs autres 

options sont également ouvertes si ces 

négociations venaient à échouer, par exemple celle 

de la licence obligatoire. Une chose est sure: les 

grandes entreprises telles que Moderna ont le choix 

d'accélérer ou de freiner la lutte contre la pandémie. 

 

Onze delegatie bracht ook een bezoek aan het 

centrum CERI – dat de omikronvariant heeft ontdekt 

–, aan een initiatief dat twijfels over vaccins wil 

wegnemen op een laagdrempelige manier, aan een 

lokaal centrum voor gezondheidszorg en aan lokale 

initiatieven die actief zijn in het beschermen van 

sociaal kwetsbare jongeren. 

 

De WHO verwacht dat de klinische onderzoeken 

naar het Afrigen-vaccin van start kunnen gaan in 

het vierde kwartaal van dit jaar en dat de productie 

kan starten in 2024. De mRNA-technologie zal een 

essentiële rol spelen in een eventuele volgende 

pandemie en bij de ontwikkeling van vaccins tegen 

andere ziekten. We mogen niet opnieuw de fout 

maken onze investeringen in publieke en 

preventieve gezondheidszorg te stoppen eens de 

pandemie voorbij is. 

 

 

Het COVID-19-vaccin van de hub is gecreëerd op 

basis van de publiek beschikbare data over het 

Moderna-vaccin. Samenwerking met Moderna zou 

het bestaande proces natuurlijk sterk versnellen. De 

mate waarin de patenten van Moderna alsnog 

zouden gelden op sommige aspecten van het 

vaccin, wordt onderzocht. Er wordt overlegd met 

Moderna om tot een vergelijk te komen, maar er 

liggen meerdere opties op tafel indien dit niet zou 

lukken, zoals een dwanglicentie. Het is duidelijk: 

grote bedrijven zoals Moderna hebben de keuze om 

de strijd tegen de pandemie in Afrika te versnellen 

dan wel af te remmen.  

 

Il est particulièrement difficile de trouver un 

consensus sur la dérogation aux ADPIC au sein de 

l'OMC. C'est pourquoi je lance dès à présent des 

initiatives qui aboutiront à des résultats concrets. 

Entre-temps, les discussions se sont poursuivies, 

par exemple lors du sommet UE-Afrique. Si nous 

étions parvenus à un accord plus rapidement, la 

production locale aurait également démarré 

beaucoup plus vite.  

 

Je connais la liste des producteurs locaux 

potentiels. Certains d'entre eux ont été sélectionnés 

pour recevoir la technologie de l'ARNm dont 

s'occupe le centre de transfert. Notre pays soutient 

la fabrication locale de produits de santé, 

Het is bijzonder moeilijk om een consensus te 

vinden over de TRIPS waiver binnen de WHO. 

Daarom kies ik ervoor om nu actie te ondernemen 

die wel tot concrete resultaten leiden. Deze 

discussie wordt ondertussen verder gevoerd, zoals 

bijvoorbeeld op de EU-Afrika-top. Als we sneller een 

akkoord hadden gevonden, was de lokale productie 

trouwens ook veel sneller opgestart.  

 

 

Ik ben op de hoogte van de lijst van potentiële 

lokale producenten. Enkelen daarvan werden 

geselecteerd als ontvanger van de mRNA-

technologie van de hub. Ons land steunt de lokale 

productie van gezondheidsproducten, onder meer 
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notamment en formant du personnel et en 

garantissant l'excellence des produits.  

 

Au cours de notre mission à l'étranger, nous avons 

pu constater la motivation et la volonté de chacun 

de faire aboutir ce projet. Il nous appartient de le 

soutenir utilement. 

 

door de opleiding van personeel en het garanderen 

van de kwaliteit van de producten.  

 

We hebben tijdens onze dienstreis vastgesteld dat 

er heel veel motivatie is om dit project te doen 

slagen. Het is aan ons om dit verhaal nuttig mee te 

ondersteunen. 

 

01.05  Ellen Samyn (VB): Le programme COVAX 

est une bonne initiative mais hélas, les pays les plus 

pauvres ratent encore trop souvent le train de la 

vaccination. L'Afrique abrite près d'un cinquième de 

la population mondiale, or la vaccination y est 

toujours quasiment inexistante. L'objectif ne peut 

pas être d'envoyer des vaccins bientôt périmés vers 

ce continent. Nous devons adopter une approche 

durable vis-à-vis des inégalités vaccinales. 

 

01.05  Ellen Samyn (VB): Het COVAX-programma 

is een goed initiatief, maar helaas grijpen de armste 

landen nog te vaak naast de vaccins. In Afrika 

woont bijna een vijfde van de wereldbevolking, 

maar er wordt nog steeds amper gevaccineerd. Het 

kan toch niet de bedoeling zijn dat er bijna vervallen 

vaccins worden opgestuurd naar dat continent. We 

moeten de vaccinongelijkheid op een duurzame 

manier aanpakken. 

 

01.06  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Il est 

essentiel de soutenir l'Afrique dans le 

développement de son propre vaccin, mais la levée 

immédiate des brevets est encore plus importante 

car elle permettrait de lutter contre la pandémie dès 

à présent. Nous ne devons pas dépendre du bon 

vouloir des grandes entreprises pharmaceutiques et 

attendre qu'elles acceptent de partager leurs 

connaissances. Le gouvernement doit adopter une 

position claire et plaider pour la levée radicale des 

brevets. Mon groupe a déposé une proposition de 

résolution à ce sujet, mais même Vooruit a voté 

contre. D'abord, la ministre tente de dissimuler 

l'impuissance du gouvernement en se cachant 

derrière le programme COVAX et maintenant, il 

semblerait même que des millions de doses de 

vaccins doivent être détruites. 

 

01.06  Steven De Vuyst (PVDA-PTB): Afrika 

steunen bij de ontwikkeling van een eigen vaccin is 

essentieel, maar de onmiddellijke opheffing van de 

patenten is nog belangrijker om de pandemie nu te 

bestrijden. We moeten niet afhankelijk zijn van de 

goede wil van de grote farmabedrijven om hun 

kennis te delen. De regering moet een duidelijk 

standpunt innemen en pleiten voor het radicaal 

opheffen van de patenten. Mijn fractie heeft 

daarover een resolutie ingediend, maar zelfs 

Vooruit stemde tegen. Eerst probeert de minister de 

onmacht van de regering te verdoezelen door zich 

te verschuilen achter het COVAX-programma en nu 

blijkt zelfs dat miljoenen vaccins vernietigd moeten 

worden. 

 

01.07  Els Van Hoof (CD&V): Nous devons 

absolument continuer à promouvoir la vaccination 

car nous sommes toujours dans la phase aiguë de 

la pandémie. Que faire en attendant la levée des 

brevets? Le développement d'un vaccin en Afrique 

revêt une grande importance mais il est également 

tributaire d'autres éléments si nous voulons que ce 

vaccin africain puisse être administré rapidement. 

J'espère qu'un compromis pourra être conclu avec 

Moderna car les licences obligatoires sont très 

onéreuses.  

 

Dans le cadre du don de vaccins, il importe aussi 

d'investir dans le soutien logistique car il y a par 

exemple une pénurie de seringues. La décision de 

la Belgique d'investir également dans ce domaine 

est réjouissante.  

 

De nombreuses actions de conscientisation seront 

encore nécessaires pour faire en sorte que 

davantage de citoyens de nombreux pays veuillent 

se faire vacciner. 

01.07  Els Van Hoof (CD&V): We moeten absoluut 

op vaccineren blijven inzetten. We zitten immers 

nog altijd in de acute fase van de pandemie. Wat 

doen we zolang de patenten niet worden 

opgeheven? De ontwikkeling van een vaccin in 

Afrika is van groot belang, maar ook afhankelijk van 

andere elementen om er snel mee aan de slag te 

kunnen gaan. Ik hoop op een vergelijk met 

Moderna, want dwanglicenties kosten veel tijd.  

 

 

 

Bij het doneren van vaccins moet ook geïnvesteerd 

worden in de logistieke ondersteuning. Zo blijkt er 

een tekort aan spuiten te zijn. Het is goed dat ons 

land ook daarin verder zal investeren.  

 

 

Er zullen nog veel bewustmakingsacties nodig zijn 

om de vaccinbereidheid bij de bevolking in vele 

landen op te krikken. 
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L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Question de Els Van Hoof à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Les solutions durables pour les 

réfugiés syriens" (55025187C) 

 

02 Vraag van Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De duurzame oplossingen voor de Syrische 

vluchtelingen" (55025187C) 

 

02.01  Els Van Hoof (CD&V): La crise des réfugiés 

syriens n'est toujours pas terminée et la situation 

humanitaire dans les pays voisins ne s'améliore 

pas. Je sais que la ministre soutient la résolution de 

la Chambre visant à mettre en place une solution 

durable. 

 

Quelles ressources humanitaires y consacre-t-elle 

cette année? Les financements humanitaires pour 

les pays des Nations Unies seront-ils également 

utilisés à cette fin? Va-t-on déployer des efforts 

accrus cette année, comme le demande la 

résolution? Comment gérer la triple articulation et la 

localisation de l'aide? Existe-t-il une coopération 

avec la société civile locale? Aide-t-on les 

organisations locales à accroître leur capacité 

d'aide? Que fait le HCR pour mettre sur pied un 

mécanisme international permettant un retour libre, 

volontaire et digne en Syrie, si un tel retour est 

envisageable? La Belgique aura-t-elle un rôle à 

jouer dans ce dossier? 

 

02.01  Els Van Hoof (CD&V): De Syrische 

vluchtelingencrisis is nog steeds niet voorbij en de 

humanitaire situatie in de naburige landen wordt er 

ook niet beter op. Ik weet dat de minister achter de 

Kamerresolutie staat over een duurzame oplossing. 

 

 

Welke humanitaire middelen zet ze ter zake dit jaar 

in? Worden daarvoor de humanitaire landenfondsen 

van de VN extra ingezet? Zullen er dit jaar 

verhoogde inspanningen kunnen gebeuren, zoals 

de resolutie vraagt? Hoe moeten wij omgaan met 

de triple nexus en met de lokalisering van de hulp? 

Wordt er samengewerkt met het plaatselijke 

middenveld? Krijgen lokale organisaties hulp om 

hun hulpcapaciteit op te drijven? Wat onderneemt 

UNHCR om een internationaal mechanisme op te 

zetten voor vrije, vrijwillige en waardige terugkeer 

naar Syrië, mocht dat een optie zijn? Zal België 

daarin dan een rol opnemen? 

 

02.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): Il 

est vrai que la crise en Syrie n'est pas terminée. Les 

jeunes réfugiés syriens, qui ont, pour la plupart, 

déjà passé une grande partie de leur existence 

dans des camps, aspirent à une vie meilleure et 

nous ne pouvons pas leur demander d'attendre qu'il 

y ait enfin une solution dans leur pays d'origine. Je 

salue toute initiative visant à trouver un remède 

durable au problème, tant en matière de 

réinstallation que de retour sûr et volontaire. 

 

La Belgique contribuera à plusieurs fonds flexibles 

en 2022. Nous verserons 7 millions d'euros au 

fonds humanitaire pour la Syrie, 4 millions d'euros 

au fonds transfrontalier par le biais de la Turquie et 

4 millions d'euros au fonds humanitaire pour le 

Liban. Nous participerons également aux 

programmes d'ONG dans la région, à concurrence 

de 1 million d'euros pour Caritas en Jordanie. Notre 

pays soutiendra par ailleurs les organisations 

humanitaires multilatérales actives dans le contexte 

syrien. 

 

Une décision concernant le financement de projets 

pour 2022 sera prise prochainement, mais il est 

probable que nous poursuivrons la politique menée 

en 2021. Nous apportons, en outre, notre 

contribution au fonds Madad qui, depuis sa 

02.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

crisis in Syrië is inderdaad niet voorbij. Jonge 

Syrische vluchtelingen, die vaak al een groot deel 

van hun leven in een vluchtelingenkamp wonen, 

willen een beter leven opbouwen en we kunnen ze 

niet vragen daarmee te wachten tot er eindelijk een 

oplossing is in hun thuisland. Elk initiatief richting 

een duurzame oplossing, verwelkom ik, zowel rond 

hervestiging als rond veilige en vrijwillige terugkeer. 

 

 

België draagt in 2022 bij aan meerdere flexibele 

fondsen. Er zijn: het humanitaire fonds voor Syrië 

met 7 miljoen euro, het crossborder fonds via 

Turkije met 4 miljoen euro, het humanitaire fonds 

voor Libanon met 4 miljoen euro en de ngo-

programma's in de regio, met 1 miljoen euro voor 

Caritas in Jordanië. België draagt ook bij aan 

multilaterale humanitaire organisaties die in de 

Syrische context actief zijn. 

 

 

 

Over de projectfinanciering van 2022 zal er 

binnenkort worden beslist, maar wellicht zal het 

beleid van 2021 worden voortgezet. We dragen ook 

bij aan het Madadfonds dat sinds de oprichting 

2,38 miljard euro besteedde aan de 
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création, a consacré 2,38 milliards d'euros à la 

résilience de 7,8 millions de réfugiés et au soutien 

des communautés hôtes. L'année dernière, notre 

pays y a participé à hauteur d'environ 9 millions 

d'euros. 

 

zelfredzaamheid van 7,8 miljoen vluchtelingen en 

de ondersteuning van de gastgemeenschappen. 

Ons land droeg het afgelopen jaar ongeveer 

9 miljoen euro bij.  

 

La Belgique finance un projet de l'ONG libanaise 

locale Amel concernant l'incidence du Covid-19 sur 

les violences liées au genre parmi les réfugiés et les 

communautés d'accueil. Aucune décision n'a 

encore été prise quant à l'affectation de ces moyens 

en 2022. 

 

Les ONG fixent elles-mêmes leurs priorités. Au 

cours des cinq prochaines années, des actions 

seront pour la premières fois financées au Liban au 

profit des réfugiés syriens et des communautés 

d'accueil. 

 

Le HCR de l'ONU est un partenaire important de la 

Belgique. L'organisation possède un mandat fort 

pour offrir une protection internationale aux réfugiés 

et leur permettre de retourner en toute sécurité, 

volontairement et dignement dans leur pays. À ce 

stade, les questions et les doutes concernant un 

mécanisme supplémentaire de monitorage sont 

encore nombreux. Je veux éviter que l'autorité 

syrienne se serve d'un tel mécanisme pour s'ingérer 

elle-même dans son fonctionnement. On ignore 

comment un nouveau mécanisme s'articulerait avec 

celui du HCR, dans lequel je maintiens pour l'instant 

ma confiance. 

 

België financiert een project van de lokale Libanese 

ngo Amel rond de impact van COVID-19 op 

gendergerelateerd geweld bij vluchtelingen en 

gastgemeenschappen. Hoe dat verder moet in 2022 

is nog niet beslist.  

 

 

Ngo's bepalen zelf hun prioriteiten. De komende vijf 

jaar zullen er voor het eerst acties in Libanon 

worden gefinancierd voor Syrische vluchtelingen en 

gastgemeenschappen. 

 

 

UNHCR is een belangrijke partner van België. De 

organisatie heeft een sterk mandaat om 

vluchtelingen internationale bescherming te bieden 

om veilig, vrijwillig en waardig terug te keren. Rond 

een bijkomend monitoringmechanisme zijn er 

voorlopig nog veel vragen en twijfels. Ik wil 

vermijden dat de Syrische overheid zo'n 

mechanisme zou aangrijpen om zelf betrokken te 

worden bij de werking ervan. Het is niet duidelijk 

hoe een nieuw mechanisme zich zou verhouden tot 

dat van UNHCR, waarin ik voorlopig mijn 

vertrouwen behoud. 

 

02.03 Els Van Hoof (CD&V): Il est positif que la 

ministre continue à suivre cette crise à laquelle on 

ne prête en fait pratiquement plus attention. Je 

pensais que le mécanisme de suivi n'avait pas 

encore été mis en place. Je n'ai pas vraiment d'idée 

sur le retour volontaire et digne, en toute sécurité, 

que le mécanisme était censé garantir. 

 

02.03  Els Van Hoof (CD&V): Het is goed dat de 

minister deze crisis, die eigenlijk wat uit de 

aandacht verdwenen is, blijft opvolgen. Ik dacht dat 

het monitoringmechanisme nog niet gerealiseerd 

was. Ik heb niet echt een beeld over de veilige, 

vrijwillige en waardige terugkeer die door het 

mechanisme moest worden gegarandeerd.  

 

02.04  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): Le 

mécanisme de suivi de l'UNHCR est actuellement 

en place et nous lui faisons confiance.  

 

02.04 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Het 

monitoringmechanisme van UNHCR loopt nog en 

daar hebben we vertrouwen in.  

 

02.05  Els Van Hoof (CD&V): Il n'existe pas encore 

de cadre permettant de vérifier si le retour des 

réfugiés se déroule bien. C'est crucial, car 

aujourd'hui, de nombreuses personnes ayant opté 

pour un retour volontaire sont traitées de manière 

indigne et sont parfois même arrêtées. Un cadre 

opérationnel régional devrait être mis en place et 

contrôlé par le mécanisme de suivi. 

 

02.05  Els Van Hoof (CD&V): Er is nog geen kader 

om op te volgen of de terugkeer van vluchtelingen 

goed verloopt. Dat is wel cruciaal want vandaag 

worden er veel terugkeerders onwaardig behandeld 

of zelfs opgepakt. Een regional operational 

framework zou in werking moeten treden en door 

het monitormechanisme moeten worden opgevolgd.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Question de François De Smet à Meryame 

Kitir (Coopération au développement et Grandes 

03 Vraag van François De Smet aan Meryame 

Kitir (Ontwikkelingssamenwerking en Grote 
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villes) sur "L’assistance humanitaire au peuple 

yéménite" (55025333C) 

 

Steden) over "De humanitaire hulp aan de 

Jemenitische bevolking" (55025333C) 

 

03.01  François De Smet (DéFI): Le conflit au 

Yémen a déjà fait presque 400 000 morts. Deux 

tiers de la population dépend de l’aide humanitaire 

pour survivre et 12 millions d’enfants subissent des 

bombardements, la famine et les maladies. Notre 

aide humanitaire au Yémen a été augmentée de 

5 millions d'euros l’an passé mais c'est insuffisant, 

d’autant que fin décembre, l’ONU comptait y réduire 

l’aide alimentaire par manque de fonds. 

 

 

 

Dégagerez-vous plus de fonds humanitaires? Si 

pas, pourquoi? Enverrons-nous des denrées 

alimentaires et du matériel médical en plus des 

fonds? Combien de fonds directs la Belgique alloue-

t-elle à des associations humanitaires au Yémen?  

 

 

La ministre des Affaires étrangères déclarait qu’en 

raison des besoins dans d’autres zones prioritaires, 

nous ne pouvions participer financièrement au 

Peace Support Facility pour le peuple yéménite. 

Quelles sont les zones prioritaires? Comment sont-

elles décidées? Quel est le montant accordé à 

chacune? Pourquoi le Yémen n'en fait-il pas partie 

alors qu’il s’agit sans doute d’une des pires 

catastrophes humanitaires actuelles? 

 

03.01  François De Smet (DéFI): Het conflict in 

Jemen heeft al aan bijna 400.000 mensen het leven 

gekost. Twee derde van de bevolking is van 

humanitaire hulp afhankelijk om te overleven en 

12 miljoen kinderen ondergaan bombardementen, 

lijden honger en hebben te kampen met ziekten. 

Onze humanitaire hulp aan Jemen werd vorig jaar 

met 5 miljoen euro verhoogd, maar dat is niet 

genoeg, temeer omdat de Verenigde Naties 

eind december van plan waren de voedselhulp te 

verminderen wegens geldgebrek. 

 

Zult u meer middelen beschikbaar stellen voor 

humanitaire hulp? Zo niet, waarom niet? Zullen we, 

behalve geld, ook voedselpakketten en medisch 

materiaal sturen? Hoeveel rechtstreekse 

financiering kent België aan humanitaire 

organisaties in Jemen toe? 

 

De minister van Buitenlandse Zaken heeft verklaard 

dat we vanwege de noden in andere prioritaire 

gebieden niet financieel aan de Peace Support 

Facility voor de Jemenitische bevolking kunnen 

bijdragen. Over welke prioritaire gebieden gaat het 

dan? Hoe wordt er beslist welke gebieden prioritair 

zijn? Welk bedrag wordt er aan elk van die 

gebieden toegekend? Waarom hoort Jemen daar 

niet bij, terwijl het toch buiten kijf staat dat er zich 

een van de zwaarste humanitaire rampen van dit 

moment voltrekt? 

 

03.02  Meryame Kitir, ministre (en français): Les 

besoins humanitaires au Yémen sont énormes. La 

violence doit cesser. J'ai décidé de mobiliser 

exceptionnellement 5 millions d'euros pour le fonds 

humanitaire OCHA au Yémen qui permet de 

déployer notre aide le plus efficacement possible et 

de financer les organisations locales. Il sera aussi 

versé en 2022. Nous soutenons un programme 

spécifique d'Oxfam-Belgique axé sur la sécurité 

alimentaire et la protection (avec 791 250 euros), 

qui sera renouvelé en 2022. 

 

 

 

 

La Belgique est un donateur humanitaire moderne 

et principiel, qui s'est engagée à fournir 60 % des 

ressources humanitaires pour le financement 

flexible. Nous contribuons aux ressources 

générales d'OCHA, de l'UNHCR, de l'UNRRA, du 

FAO, du CICR et à différents fonds flexibles 

mondiaux qui permettent une réponse rapide et 

efficace aux crises humanitaires. Le Yémen est 

prioritaire pour ces organisations et fonds. 

03.02 Minister Meryame Kitir (Frans): De 

humanitaire noden in Jemen zijn zeer groot. Er 

moet een einde komen aan het geweld. Ik heb 

besloten om uitzonderlijk 5 miljoen euro uit te 

trekken voor het humanitaire fonds van OCHA in 

Jemen, waardoor onze hulp zo efficiënt mogelijk 

verleend kan worden en de lokale organisaties 

gefinancierd kunnen worden. In 2022 zullen wij 

opnieuw hetzelfde bedrag storten. Wij 

ondersteunen (met een bedrag van 791.250 euro) 

een specifiek programma van Oxfam België dat 

gericht is op voedselzekerheid en bescherming. 

Ook dat bedrag zal in 2022 opnieuw toegekend 

worden. 

 

België is een modern en principieel donorland voor 

humanitaire hulp, dat zich ertoe verbonden heeft 

60 % van de humanitaire middelen voor de flexibele 

financiering uit te trekken. Wij dragen bij tot de 

algemene middelen van OCHA, UNHCR, UNRRA, 

de FAO, het ICRC en verschillende flexibele 

fondsen wereldwijd, waardoor er snel en efficiënt 

gereageerd kan worden op humanitaire crisissen. 

Voor die organisaties en fondsen vormt Jemen een 
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 prioriteit. 

 

Nous nous concentrons sur certaines zones 

prioritaires où l'expertise belge est reconnue et où 

nous pouvons fournir une aide de qualité: Sahel, 

Grands Lacs, Palestine occupée, et Syrie et pays 

voisins touchés. Les aides internationales 

délaissent de plus en plus ces crises complexes 

prolongées. La Belgique fera un effort exceptionnel 

face au drame yéménite.  

 

Wij spitsen ons toe op bepaalde prioritaire gebieden 

waar de Belgische expertise erkend is en waar wij 

kwaliteitsvolle hulp kunnen bieden: de Sahel, de 

Grote Meren, bezet Palestina en Syrië en de 

getroffen buurlanden. Die gebieden waar er 

langdurige complexe crisissen heersen kunnen 

almaar minder rekenen op internationale hulp. 

België zal een uitzonderlijke inspanning doen in het 

kader van het Jemenitische drama.  

 

03.03  François De Smet (DéFI): Je vous remercie 

de ne pas laisser tomber la population yéménite 

dans ce grave conflit oublié. Je salue les efforts de 

quelques-uns, dont la Coopération belge. 

 

03.03  François De Smet (DéFI): Ik dank u omdat 

u het Jemenitische volk in dit zware en vergeten 

conflict niet laat vallen. Ik juich de inspanningen toe 

die daar door sommigen worden geleverd, 

waaronder de Belgische 

Ontwikkelingssamenwerking. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Question de Els Van Hoof à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "Le Tigré" (55025401C) 

 

04 Vraag van Els Van Hoof aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Tigray" (55025401C) 

 

04.01  Els Van Hoof (CD&V): Les combats entre le 

Front de libération du peuple du Tigré (TPLF) et 

l'armée éthiopienne ont fortement limité l'accès de 

l'aide humanitaire dans la région du Tigré. 

 

Quelles mesures la ministre a-t-elle déjà prises afin 

de résoudre le problème? Qu'en est-il du pont 

aérien humanitaire que souhaitait organiser l'UE? 

Notre pays débloquera-t-il des fonds 

supplémentaires pour lutter contre la famine en 

Éthiopie? 

 

04.01  Els Van Hoof (CD&V): Door de strijd tussen 

het Tigrese Volksbevrijdingsfront TPLF en het 

Ethiopische leger is de toegang voor humanitaire 

hulp tot de regio van Tigray zeer beperkt. 

 

Welke stappen heeft de minister al ondernomen om 

dit op te lossen? Hoe staat het met de humanitaire 

luchtbrug die de EU wilde organiseren? Zal ons 

land bijkomende middelen ter beschikking stellen 

om de voedselcrisis in Ethiopië te bestrijden? 

 

04.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): La 

situation en Éthiopie, et principalement dans les 

régions du Tigré, d'Afar et d'Amhara, est 

effectivement préoccupante. Les besoins 

humanitaires y sont énormes et l'aide humanitaire 

reste difficile à déployer. Heureusement, les vols 

UNHAS du Programme alimentaire mondial ont 

repris depuis novembre 2021. 

 

Par ailleurs, je soutiens les efforts européens de 

médiation en vue de faire cesser les hostilités et 

d'obtenir la garantie d'un accès humanitaire. J'ai en 

outre déjà signé plusieurs appels conjoints 

adressés au gouvernement éthiopien par des pays 

tels que les États-Unis, le Canada et plusieurs États 

membres de l'Union européenne. 

 

04.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): De 

situatie in Ethiopië en voornamelijk in de regio's 

Tigray, Afar en Amhara is wel degelijk 

zorgwekkend. De humanitaire noden zijn er enorm 

groot en humanitaire hulp blijft moeilijk te realiseren. 

Sinds november 2021 zijn gelukkig de UNHAS-

vluchten van het World Food Programme hervat. 

 

 

Daarnaast ondersteun ik de Europese 

bemiddelingsinspanningen om de vijandelijkheden 

te doen stoppen en humanitaire toegang te 

verzekeren. Ik ondertekende ook al meerdere 

gezamenlijke oproepen aan de Ethiopische regering 

vanwege landen als de VS, Canada en 

verschillende EU-lidstaten. 

 

Le 11 septembre et le 6 octobre, l'UE a organisé 

des ponts aériens afin d'acheminer l'aide 

humanitaire vers le Tigré. Malheureusement, les 

procédures administratives afin de mener à bien 

Op 11 september en opnieuw op 6 oktober 2021 

organiseerde de EU luchtbruggen om humanitaire 

hulp in Tigray te krijgen. Helaas waren er 

omslachtige administratieve procedures nodig. Er 
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ces opérations sont complexes. Aucun nouveau vol 

n'a été planifié. L'UE a fait don de 5 millions d'euros 

aux organisations humanitaires, mais elles aussi se 

heurtent au manque d'autorisation de la part des 

autorités. 

 

La Belgique a donné 4 millions d'euros à la Croix-

Rouge pour l'accueil et la protection des victimes au 

Tigré et 1,5 million d'euros à un projet du 

Programme alimentaire mondial en faveur de l'aide 

alimentaire d'urgence et du soutien nutritionnel. En 

outre, 500 millions d'euros de notre contribution 

totale au Fonds spécial pour les activités d'urgence 

et de relèvement (SFERA) ont été spécifiquement 

affectés à des activités agricoles au Tigré. 

 

Compte tenu de la gravité de la situation, j'ai décidé 

de continuer à fournir un soutien spécifique en 

2022. 

 

zijn geen nieuwe vluchten gepland. De EU 

doneerde 5 miljoen euro aan humanitaire 

organisaties, maar ook zij kampen met een gebrek 

aan toestemming vanwege de autoriteiten. 

 

 

België gaf 4 miljoen euro aan het Rode Kruis voor 

de opvang en bescherming van slachtoffers in 

Tigray en 1,5 miljoen euro voor een project van het 

World Food Programme inzake noodvoedselhulp en 

voedingssteun. Verder was 500 miljoen euro van 

onze totale bijdrage aan SFERA specifiek bestemd 

voor landbouwactiviteiten in Tigray. 

 

 

 

Gezien de ernst van de situatie heb ik beslist om 

ook in 2022 specifieke steun te verlenen. 

 

04.03  Els Van Hoof (CD&V): La Syrie, le Yémen et 

l'Éthiopie sont confrontés à des catastrophes 

humanitaires. J'apprécie que la ministre y prête 

attention en permanence même si son attention 

n'est pas très soutenue. Nous devons mettre tout 

en œuvre pour acheminer sur place l'aide 

humanitaire. Refuser l'accès à l'aide humanitaire 

est un crime caractérisé contre l'humanité. La 

Belgique plaide-t-elle en faveur de la création d'une 

commission d'enquête parlementaire qui soit en 

mesure d'enquêter sur ce refus? 

 

04.03  Els Van Hoof (CD&V): Syrië, Jemen en 

Ethiopië zijn humanitaire catastrofes. Ik waardeer 

dat de minister daarvoor aandacht blijft hebben, als 

is het wat in de luwte. We moeten er alles aan doen 

om humanitaire hulp ter plaatse te krijgen. De 

toegang tot humanitaire hulp weigeren is zonder 

meer een misdaad tegen de menselijkheid. Pleit 

ons land voor een onderzoekscommissie die dit kan 

onderzoeken? 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Question de Sander Loones à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "La politique asymétrique" 

(55025475C) 

 

05 Vraag van Sander Loones aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "Het asymmetrische beleid" (55025475C) 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): L'accord de 

gouvernement fédéral prévoit que la politique du 

gouvernement sera alignée sur les besoins des 

entités fédérées. En ce qui concerne la coopération 

au développement, une politique asymétrique 

permettrait de faire concorder les besoins, ce qui 

permettrait in fine de soutenir davantage 

d'initiatives. 

 

Selon les ministres en charge des réformes 

institutionnelles, la ministre de la Coopération au 

développement n'a pas répondu à leur lettre 

concernant l'état d'avancement et ses projets en 

matière de politique asymétrique. Cette information 

est-elle exacte? 

 

05.01  Sander Loones (N-VA): In het federale 

regeerakkoord staat dat het beleid van de regering 

zal worden afgestemd op de noden van de 

deelstaten. Inzake ontwikkelingssamenwerking kan 

asymmetrisch beleid ervoor zorgen dat noden op 

elkaar worden afgestemd, waardoor men 

uiteindelijk meer kan doen.  

 

 

Volgens de ministers van Institutionele 

Hervormingen heeft de minister van 

Ontwikkelingssamenwerking niet geantwoord op 

hun brief betreffende de stand van zaken en haar 

plannen inzake asymmetrisch beleid. Klopt dit? 

 

05.02  Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): 

Une politique asymétrique peut être utile dans 

certains cas pour mieux répondre à des besoins 

05.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): 

Asymmetrisch beleid kan in bepaalde gevallen 

nuttig zijn om beter te kunnen antwoorden op 
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spécifiques et à des dynamiques particulières en 

Belgique. Cependant, la solidarité internationale 

belge se concentre, par définition, sur les besoins 

des personnes vivant dans la pauvreté dans nos 

pays partenaires. Par conséquent, je n'ai 

effectivement pas formulé de propositions. 

 

Ma compétence en matière de Grandes Villes a été 

largement régionalisée. Il y a donc déjà une 

politique asymétrique, avec un centre de gravité qui 

se trouve dans les régions. Le rayon d'action du 

gouvernement fédéral demeure important pour 

l'exécution d'une politique globale, tant au niveau 

vertical qu'horizontal. La base des compétences du 

gouvernement fédéral se compose des exceptions 

aux compétences des Régions et des 

Communautés, telle que prévues par la loi spéciale 

du 8 août 1980, qui sont les compétences 

résiduelles du gouvernement fédéral. Il ne s'agit pas 

de compétences qui entrent en concurrence avec 

celles des régions. 

 

specifieke noden en op een specifieke dynamiek in 

België. De Belgische internationale solidariteit 

focust echter per definitie op de noden van de 

mensen in armoede in onze partnerlanden. Ik heb 

dan ook inderdaad geen voorstellen gedaan. 

 

 

Mijn bevoegdheid inzake het grootstedenbeleid 

werd grotendeels geregionaliseerd. Er is dus reeds 

een asymmetrisch beleid, waarbij het zwaartepunt 

bij de regio's ligt. De actieradius van de federale 

regering blijft belangrijk voor de uitvoering van een 

alomvattend beleid, zowel verticaal als horizontaal. 

De basis van de bevoegdheid van de federale 

regering wordt gevormd door de uitzonderingen op 

de bevoegdheden van de Gewesten en 

Gemeenschappen, waarin de bijzondere wet van 

8 augustus 1980 voorziet en waarin de residuele 

bevoegdheid van de federale overheid bestaat. Dit 

zijn geen bevoegdheden die concurreren met de 

regio's. 

 

05.03  Sander Loones (N-VA): La politique en 

matière de coopération au développement pourrait 

toutefois se déployer plus efficacement et être plus 

concentrée. J'invite la ministre à exécuter l'accord 

de gouvernement dans ce domaine également.  

 

05.03  Sander Loones (N-VA): Het 

ontwikkelingssamenwerkingsbeleid zou wel degelijk 

efficiënter en meer gebundeld kunnen gebeuren. Ik 

roep de minister toch op om het regeerakkoord ook 

op dit vlak uit te voeren.  

 

L'incident est clos. 

 

La présidente: La question n° 55025498C de 

Mme Ponthier est transformée en question écrite. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitster: Vraag nr. 55025498C van 

mevrouw Ponthier wordt omgezet in een schriftelijke 

vraag. 

 

06 Question de Goedele Liekens à Meryame Kitir 

(Coopération au développement et Grandes 

villes) sur "L'aide humanitaire en Afghanistan" 

(55025533C) 

 

06 Vraag van Goedele Liekens aan Meryame Kitir 

(Ontwikkelingssamenwerking en Grote Steden) 

over "De humanitaire hulp in Afghanistan" 

(55025533C) 

 

06.01 Goedele Liekens (Open Vld): En septembre 

2021, la ministre a annoncé qu'elle dégagerait 

2 millions d'euros afin de fournir une aide 

humanitaire d'urgence à la population en 

Afghanistan. Cette aide est indispensable, car le 

système de soins et l'économie y sont menacés 

d'effondrement. Un Afghan sur trois est au bord de 

la famine. Tout le monde comprend que la 

communauté internationale ait retiré l'aide 

financière d'urgence après la prise du pouvoir par 

les talibans, mais une pression doit aussi pouvoir 

être exercée pour faire respecter les droits 

humains. Le président américain entend dégager 

7 millions de dollars. 

 

Quelles garanties a-t-on que les fonds ne tomberont 

pas dans de mauvaises mains? La ministre a-t-elle 

déjà reçu un retour d'information à ce sujet des 

ONG et des organisations d'aide? Notre 

06.01  Goedele Liekens (Open Vld): De minister 

kondigde in september 2021 aan om 2 miljoen euro 

vrij te maken voor humanitaire noodhulp aan de 

bevolking in Afghanistan. Die hulp is broodnodig, 

want het zorgsysteem en de economie zijn daar aan 

het instorten. Een op drie Afghanen dreigt in 

hongersnood te geraken. Iedereen begrijpt dat de 

internationale gemeenschap de financiële noodhulp 

na de machtsovername van de taliban heeft 

ingetrokken, maar er moet ook druk kunnen worden 

uitgeoefend om mensenrechten af te dwingen. De 

Amerikaanse president wil 7 miljoen dollar 

vrijmaken. 

 

 

Welke garanties zijn er dat het geld niet in 

verkeerde handen zal vallen? Ontving de minister 

ter zake al feedback van ngo's en hulporganisaties? 

Zal onze regering alsnog extra inspanningen 
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gouvernement fournira-t-il encore des efforts 

supplémentaires? 

 

leveren? 

 

06.02 Meryame Kitir, ministre (en néerlandais): En 

raison de la crise politique et économique, les 

besoins humanitaires en Afghanistan sont 

particulièrement aigus. Bien que le pays ne soit pas 

une zone prioritaire, 2 millions d'euros seront 

alloués au fonds de flexibilité humanitaire pour 

l'Afghanistan. Nous veillerons à ce que cette 

somme ne tombe pas entre les mains des talibans. 

Pour ce faire, nous prévoyons un suivi, des 

évaluations et des rapports réguliers. Les ONG 

devront également respecter des procédures 

détaillées et seront soumises à un mécanisme 

d'audit externe. Lorsque le rapport annuel sera 

disponible, je serai en mesure de fournir davantage 

d'informations. Je travaille également à la 

planification du financement humanitaire annuel. 

Compte tenu de la mauvaise situation humanitaire 

en Afghanistan, d'autres montants seront alloués en 

2022. 

 

06.02 Minister Meryame Kitir (Nederlands): Door 

de politieke en economische crisis zijn de 

humanitaire noden in Afghanistan bijzonder acuut. 

Hoewel het land niet tot een prioritaire zone 

behoort, zal ik 2 miljoen euro toekennen aan het 

humanitair flexibel fonds voor Afghanistan. Er wordt 

over gewaakt dat deze middelen niet via de taliban 

passeren. Dit gaat gepaard met opvolging, 

evaluaties en regelmatige rapportering. Ngo's 

moeten ook voldoen aan uitgebreide procedures en 

onderworpen zijn aan een extern auditmechanisme. 

Als het jaarrapport er is, zal ik meer informatie 

kunnen geven. Ik werk ook aan de planning van de 

jaarlijkse humanitaire financiering. Gezien de 

slechte humanitaire situatie in Afghanistan zal er in 

2022 opnieuw een toewijzing worden gedaan. 

 

06.03  Goedele Liekens (Open Vld): Il est 

important d'assurer un suivi à cet égard. Les droits 

des femmes et la santé sexuelle et reproductive 

constituent, en effet, l'essence de toute coopération 

au développement. 

 

06.03  Goedele Liekens (Open Vld): Het is 

belangrijk om dit te blijven opvolgen. 

Vrouwenrechten en seksuele en reproductieve 

gezondheid zijn immers de essentie van elke 

ontwikkelingssamenwerking. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

15 h 10. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 15.10 uur. 

 

 


